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[bookmark: _Hlk162440308][bookmark: _Hlk170307632]Viete správne vytriediť obaly z produktov pre domácich miláčikov?

Domáci miláčikovia sú členmi našich domácností a neodmysliteľnou súčasťou bežných dní. Mnohí majitelia im na oplátku spríjemňujú dni dobrotou či nejakou hračkou. Radosť zvieratám však urobíme aj tým, že budeme myslieť na našu planétu. Preto na potrebu správneho triedenia odpadu, ktorý vzniká z produktov pre domácich miláčikov, pravidelne upozorňuje aj OZV ENVI - PAK. 

Pes alebo mačka?

Na Slovensku neexistujú presné údaje o tom, koľko psov a mačiek vlastnia slovenské domácnosti. Avšak prieskum agentúry Go4insight z roku 2021 zistil, že psa vlastní približne 39 % ľudí, zatiaľ čo mačku „len“ 20 %. Mačky aj psov chovajú viac ľudia žijúci na vidieku. Zdá sa, že na Slovensku v tom teda máme jasno – psy sú obľúbenejšie ako mačky.

Psy sú známe svojou lojalitou a schopnosťou poskytovať spoločnosť a bezpečie. Sú tiež skvelými spoločníkmi pre aktívnych ľudí. Najobľúbenejšie psie plemená sú yorkshirský teriér, nemecký ovčiak a labradorský retriever. Z mačiek patria medzi najobľúbenejšie perzská mačka, britská mačka a mainská mývalia mačka. Mačky sú veľmi nezávislé a nepotrebujú neustálu pozornosť. Sú schopné tráviť aj dlhší čas osamote, preto sú ideálne hlavne pre ľudí s nabitým programom.

Plastové, kovové aj papierové obaly

Produkty pre psov a mačky sa balia do rôznych druhov obalov. Suché krmivo (napríklad granule) je najčastejšie balené do plastového obalu, zatiaľ čo mokré krmivo býva v konzervách alebo hliníkových obaloch. Nájdu sa však aj také krmivá a ďalšie produkty, ktoré sú balené do kombinácie viacerých druhov obalov – napríklad do papiera a plastu. „Obaly z produktov pre zvieratá musia byť správne vytriedené, aby sme minimalizovali negatívny dopad na životné prostredie. Napríklad medzi obalmi z potravy pre zvieratá dominujú plastové a kovové obaly. Ich triedenie sa môže v jednotlivých mestách a obciach líšiť. V niektorých obciach sa plasty a kovy triedia zvlášť do osobitných nádob (do žltého kontajnera alebo vreca plastový odpad a do červeného kovový) a v iných sa triedia spolu do žltej nádoby. Všetky obaly by preto mali byť vždy vytriedené podľa pravidiel triedenia v príslušnom meste alebo obci,“ vysvetľuje Katarína Kretter, riaditeľka komunikácie OZV ENVI - PAK

Z výsledkov prieskumu, ktorý OZV ENVI - PAK realizovala v máji tohto roka, vyplýva, že plastové obaly z potravy pre zvieratá triedi približne 39 % ľudí a konzervy a hliníkové obaly 34 % ľudí. „Miera triedenia týchto produktov medzi celkovou populáciou je síce nižšia, ale to len z toho dôvodu, že zvieratká v domácnosti nechovajú všetci ľudia. Neznamená to však, že by sme sa nemali v triedení aj ďalej zlepšovať. Triedenie odpadov je nevyhnutné k znižovaniu nášho dopadu na životné prostredie, lebo len správne vytriedený odpad môže byť zrecyklovaný,“ hovorí Kretter s tým, že ak tieto obaly skončia v čiernych kontajneroch, tak sú odsúdené na skládku (s výnimkou Košíc a Bratislavy, ktoré majú spaľovňu), kde sa stanú trvalou záťažou pre životné prostredie. „Netreba zabúdať ani na to, že pri triedení je vždy potrebné oddeliť od seba, čo sa oddeliť dá a odpad nie je potrebné umývať. Stačí, ak ho zbavíme obsahu. Pri recyklácii sa vyčistí,“ dodáva Katarína Kretter. 

A koľko nás stojí starostlivosť o našich miláčikov?

Starostlivosť o domáceho miláčika zahŕňa viaceré náklady, ktoré sa môžu líšiť v závislosti od plemena, a jeho potrieb. Odhliadnuc od počiatočnej investície sa priemerné výdavky na potravu pre psa pohybujú okolo 50 – 100 eur mesačne, zatiaľ čo výdavky na mačku sú zvyčajne nižšie – okolo 30 – 60 eur za mesiac. Okrem krmiva potrebujú zvieratká aj hračky a rôzne doplnky, ktoré môžu zlepšiť kvalitu ich života, a tak prispieť k ich psychickej a fyzickej pohode.

Pred zaobstaraním akéhokoľvek domáceho zvieratka je dôležité zvážiť všetky aspekty jeho starostlivosti. Dôležité je, aby ste svojmu štvornohému spoločníkovi vytvorili prostredie, v ktorom bude šťastný, a v ktorom bude rovnocenným členom vašej domácnosti. 
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